

淄博菏泽养老险缴费比降至18%

我省出台30条新政为企业减负500亿

日前,山东省政府出台《关于减轻税费负担降低企业财务成本的意见》,围绕降低企业税费负担、社会保障性支出、创业创新成本、融资成本和优化产能支出等五个方面,制定30条政策措施,全方位降低企业财务成本。初步测算,实施以上政策,可减轻全省企业负担500亿元左右。

本报记者 韩笑
通讯员 孔进 高洁



30条新政将对省内企业产生利好。图为省内一企业职工正在工作。(资料片)本报记者 孟敏 摄

降税费

全面实施营改增试点;落实小微企业税收优惠政策;降低纳税人城镇土地使用税负担;加快出口退税进度;扩大收费基金优惠政策免征范围;停征、降低和整合部分政府性基金;降低企业通关成本

降社保

降低养老保险单位缴费费率;降低职工基本医疗保险费率;适当调整企业职工住房保障政策;减轻建筑行业用工缴费负担;建立家政服务从业人员意外伤害保险财政补助制度

促创新

扩大“创新券”覆盖范围;降低企业研发设计成本;降低企业技术设备引进成本;扩大首台(套)等科技保险财政补偿政策实施范围;保护知识产权;降低小微企业创业成本;降低企业职工培训成本

利融资

建创新融资风险补偿机制;健全小微企业贷款风险分担和损失补偿机制;壮大融资担保机构;降低外贸企业收汇融资风险;支持企业公司制改制;鼓励多层次融资;降低参与政府采购企业的成本负担;加大政府工程款清偿债力度

去产能

支持重点行业化解过剩产能;全面落实企业重组改制税收优惠政策;降低企业能源利用改造成本

降低城镇土地使用税征收标准

意见指出,将扩大税费优惠政策实施范围,全面实施营改增试点,并将企业新增不动产纳入增值税抵扣范围;扩大收费基金优惠政策免征范围等。“这些政策力度之大前所未有,将大大减轻企业税费负担,其中仅全面实施营改增试点,就可为全省企业减负320亿元。”省财政厅相关负责人介绍。

我省目前执行的城镇土地使用税税额标准

为4-24元/平方米,一等土地的税额标准比浙江、江苏略高,但仍低于河北、辽宁等省,基本处于全国中等水平。税额标准的提高,虽然发挥了积极作用,但也加重了企业负担,企业对此反响较大。意见指出,拟在2016-2018年,适当降低城镇土地使用税征收标准,由各市根据本地情况,在现行税额幅度内提出降低标准的具体意见,报省政府批准执行。

确有困难的企业可缓缴公积金

省财政厅相关负责人分析,近年来,我省连续下调了社保缴费率。从总体上看,目前我省企业社会保险费缴纳比例在25.7%-31.9%之间,个人缴费比例为10.5%,在全国是比较低的,下调空间不大。为进一步降低企业用工成本,拟从企业职工基本养老保险、医疗保险入手。

意见要求,企业职工养老保险缴费比例高于18%的淄博、菏泽两市,逐步降至18%。对职工基

本医疗保险统筹基金累计结存超过12个月的地区,意见提出2016年可适当降低单位缴费比例,具体由各统筹地区自行确定。同时,积极推进生育保险和基本医疗保险合并实施。

对缴存住房公积金确有困难的企业,可在一定幅度内适当降低住房公积金缴存比例或者缓缴。经济效益下降、支付能力不足,现仍发放住房补贴的企业,应下调住房补贴发放比例。

扩大“创新券”覆盖范围

记者了解到,2015年,我省以“创新券”的形式,依托“山东省大型科学仪器设备协作共用网”,对省内小微企业使用高校、科研院所及其他企事业单位科学仪器设备进行检测、试验等活动发生的费用给予补助。2016-2018年,我省拟将该政策补助范围由小微企业扩大至中小微企业,进一步放大政策实施效应。

在强化知识产权保护方面,对企业首次发明

专利授权给予申请费、代理费全额补贴;对年授权发明专利达到10件以上的企业给予奖励;对维持五年以上及具有较好市场价值的有效发明专利和获得国外授权的发明专利给予资助。

将加快小微企业创业创新示范基地建设,“十三五”期间每年遴选不少于10个示范基地,每个示范基地给予不低于800万元的财政补助,打造支持小微企业发展的集成化创业平台。

企业改制上市事后奖励变事前补助

建立创新融资风险补偿机制、小微企业贷款风险分担和损失补偿机制以及贸易融资风险补偿机制,对贷款项目发生的呆账、坏账,各级财政按照一定比例给予补偿。

“对企业改制中介机构费用支出由同级财政按照实际发生额的50%给予补助,单户企业最高补助20万。对财政困难县(市、区)所需支出,省级财政给予适当补助。同时,将企业改制上市事后奖励变为事前补助,按募集资金规模的2%一次性给予补贴,减轻企业上市前期费用支出压力,

支持企业上市融资。”省财政厅相关负责人说。

省财政多渠道筹集资金,吸引社会资本共同设立总规模40亿元的省级融资性担保机构股权投资基金,统筹中央支持粮食适度规模经营资金,以股权形式出资参股融资性担保公司,加快发展一批政府参股、主业突出、经营规范的融资担保机构。

加大政府拖欠工程款清债力度,对经清理甄别列入政府债务的已逾期和年内到期的应付工程款,市县两级全部列入年度政府置换债券发行计划,确保逐笔及时清偿到位。

去产能的职工安置费有奖补

根据山东省政府确定的钢铁、煤炭等行业化解过剩产能实施方案等,统筹对化解过剩产能中的职工安置费用等进行奖补。全面落实企业重组改制税收优惠政策。在全省电力行业开展排污权有偿使用和交易试点,根据超低排放改造后的二氧化硫、氮氧化物以及烟尘的减排量等因素,以政府优先收储排污权形式,收储改造企业的“富余排污权”,帮助企业降低治污成本。

此外,通过实施“工业绿动力”计划,对新建、改造的高效煤粉锅炉示范项目,按照不超过10万元/蒸吨的标准,省级给予一次性奖励。对太阳能集热系统在工业领域的推广应用,按照日产热水6000元/吨进行一次性补助。企业综合利用资源,生产符合国家产业政策规定的产品取得的应税收入,减按90%计入收入总额计算缴纳企业所得税。

年后,一拨拨的“馅饼”落在了企业的头上,从中央到地方掀起了降税减负潮。比如李克强总理屡次提及贯彻“营改增”,并表示企业税负只减不增。广东浙江等地也在供给侧出重拳,广东的一揽子计划给企业节省约4000亿元。山东也不甘人后,出台30条措施,涵盖了降社保、降税费、减融资成本等方面。

企业是市场的主体,企业不景气整个经济大局也就成了无源之水。近年来,企业背的包袱有点大,尤其是在人工方面的成本,2015年本报曾经对百家小微企业进行过调查,不少企业直呼社保缴费太高,不少企业称不敢给职工涨工

资,因为涨了工资,也就涨了“五险一金”。算下来,给员工涨1000块工资,就得多缴纳三四百元的社保。当然,对于融资难、税负高等问题,在企业尤其是小微企业中反响比较强烈。

此次给企业减负,这不仅是在“放水养鱼”。很简单的道理,把企业养活了,也就保证了就业,保证了职工的工资。企业的老板在给员工涨工资时,也不用“畏畏缩缩”考虑会缴纳更多社保的问题。

此外,“锅里有,碗里才能有”。职工有了钱,首先提高的是生活、消费水平,拉动内需不说,这是实实在在地为民生“增力”。

减负做法

中央层面

月营业额不超10万 不缴教育费附加

依法将新菜地开发建设基金和育林基金征收标准降为零,停征价格调节基金,整合归并水库移民扶持基金等7项征收对象相同、计征方式和资金用途相似的政府性基金。二是将教育费附加、地方教育附加、水利建设基金的免征范围由月销售额或营业额不超过3万元的缴纳义务人,扩大到不超过10万元。

广东省

给企业减负 4000亿元

发布《广东省供给侧结构性改革总体方案(2016年—2018年)》,其中明确提出,到2016年底,为全省企业减负约4000亿元,企业综合成本比2014年下降约5%—8%。

浙江省

30条降成本措施 减负1000亿

出台《关于进一步降低企业成本优化发展环境的若干意见》,其中30条降成本的举措,涉及企业税费负担、用工、用能、融资、用地、物流、外贸、制度性交易等8个方面。据初步测算,这些政策预计每年可为企业减轻负担1000亿元。

江苏省

降低企业用能和用地成本

当地政府印发《关于降低实体经济企业成本的意见》,包括合理降低企业用工、物流成本,进一步降低用能、用地成本,有效降低企业融资成本,切实减轻企业税费负担,着力降低制度性交易成本等6个方面,预计可给企业降低低成本约600亿元。

陕西省

缓缴资源价款一项 就为企业减负165亿

从4月1日开始实施《减轻企业负担促进工业稳定运行的若干措施》,其中国土部门主要采取5项措施,涉及土地和矿产资源两个方面,仅缓缴资源价款一项措施,今年将为企业减负165.21亿元。

天津市

降低税费 人工融资等成本

出台降低实体经济企业成本20项政策措施,涉及降低税费负担、人工成本、融资成本等7个方面。综合证券时报、每日经济新闻等

bianjikuai ping
编辑快评

给企业减负 相当于涨工资

□李师胜

国家AAAA级旅游风景区
世界最大的牡丹公园
0530-5640188
曹州牡丹园 笑迎天下客
第25届菏泽牡丹文化旅游节
牡丹花期:2016.4.1-5.26